

ФРАГМЕНТЫ ИСТОРИИ СПОРТА В АСПЕКТЕ ОЛИМПЕЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Дударева Е.Ю., научный руководитель **Мартынова Е. И.**

УО «Витебская ордена «Знак Почёта» государственная академия ветеринарной медицины»,
г. Витебск, Республика Беларусь

В мировом спортивном сообществе Республика Беларусь занимает довольно высокое место. Несмотря на то, что Беларусь молодое государство, оно никогда не жалело времени и средств на развитие спорта и оздоровления населения. Согласно международным рейтингам последних 10-ти лет, Республика Беларусь постоянно входит в двадцатку сильнейших держав мира, принимающих участие в Олимпийских играх, среди более 200 стран мира.

Здоровый образ жизни по праву можно назвать визитной карточкой Республики Беларусь. Здоровье нации, развитие физической культуры и спорта является в Беларуси приоритетным направлением социальной политики.

Прежде чем говорить про олимпийское движение в Республике Беларусь, следует уделить внимание такому аспекту, как история и развитие самого спорта.

На самых ранних этапах развития человечества борьба за существование диктовала свои законы. Ловкость и физическая сила с самого зарождения человечества являлась решающим фактором в выживании древнего человека. С помощью физической силы человек добывал себе еду, воду и огонь, строил жилища, выделывал шкуры животных. Даже в те времена человек понимал, что без спорта, его жизнь обречена. С течением времени и эволюцией выживание человека перестало зависеть от его физической силы, однако, человек не мог просто так попроститься с данным аспектом своей жизни - так и родился спорт и физическая культура. Их следы были обнаружены в различных древних государствах, начиная с IV - III тысячелетия до нашей эры. Так на стенах древнеегипетских пирамид учёные обнаружили изображения более 400 видов физических упражнений и игр. Среди самых ярких можно выделить ритуальные соревнования в честь различных Богов. В эти соревнования входили стрельба из лука, борьба на поясах, фехтование на мечах, кулачный бой, скачки в седле, гонки на колесницах, метание копья и охота. Многие игры прошедших тысячелетий остались и в наше время, просто они прошли определенное количество стадий модернизации. Так, в пример можно привести гонки на колесницах: в современном мире можно провести аналогию с ралли, только живых коней, заменили на железных и убрали, присущую гонкам на колесницах жестокость. Наивысшего расцвета физическая культура и спорт достигли в Древней Греции, где состоялись первые Олимпийские игры. История этих игр очень богата напряженными и зрелищными спортивными состязаниями. Каждые Олимпийские игры превращались в праздник для народа, своего рода конгресс для правителей и философов, конкурс для скульпторов и поэтов. Дни олимпийских торжеств были днями всеобщего мира. С годами олимпийское движение приобрело огромные масштабы и столицы Игр на время проведения становятся столицами мира. Спорт играет все большую роль в жизни людей [1].

С советских времен берет свои истоки становление и развитие спорта на территории Беларуси. В СССР спорт являлся одной из ключевых позиций в жизни страны. Началом Олимпийского движения на территории Беларуси принято считать 1952 год - год, когда советские спортсмены (а в их состав входили и белорусы, которые участвовали в таких видах спорта, как: гребле на байдарках и каноэ, легкой атлетике и фехтовании) впервые приняли участие в XV летних Олимпийских играх в столице Финляндии – Хельсинки. Если посчитать все медали белорусских олимпийцев, начиная с 1952 года, то высокое звание олимпийских чемпионов завоевали в общей сложности 68 белорусских атлетов, которые привезли на Родину 75 золотых медалей.

На протяжении периода, богатого событиями, олимпийское движение развивалось, приспособлялось к социальным, экономическим и политическим изменениям. Все аспекты спортивной и олимпийской жизни Республики Беларусь легли на Национальный олимпийский комитет (НОК), который был создан в 1991 году. НОК занимается вопросами популяризации спорта, поощрением спортсменов, воспитании молодежи, а также имеет исключительное право представлять свою страну на каждых Олимпийских играх и других спортивных соревнованиях [2].

Республика Беларусь может по праву гордиться своей историей участия в Олимпийских играх и своими призерами. Самые яркие представители белорусского спорта – это шестикратный победитель Олимпиад Виталий Щерба (спортивная гимнастика), пятикратная Олимпийская победительница Нелли Ким (спортивная гимнастика), четырехкратные чемпионки Ольга Корбут (спортивная гимнастика) и Елена Белова (фехтование), трехкратный победитель Александр Медведь (борьба), а также двукратная олимпийская чемпионка Екатерина Карстен (академическая гребля). Конечно, это далеко не полный список призеров, его можно продолжать очень долго [3].

Не только в Республике Беларусь, но и за ее пределами известны витебские спортивные школы: гимнастики, тяжелой и легкой атлетики, биатлона, бокса, прыжков на батуте и т. д. Воспитанники этих школ были удостоены высших мировых спортивных титулов, вписали яркие страницы в историю развития белорусского спорта. Так на летних Олимпийских играх в 2016 и в 2020 годах олимпийскими чемпионами по прыжкам на батуте становились спортсмены Витебской спортивной школы: Гончаров Владислав и Литвинович Иван [4]. Благодаря олимпийским играм, и спорту в целом, Беларусь знают во всем мире. Стоит отметить, что Республику Беларусь по праву можно назвать спортивной державой, ведь кроме множества выдающихся чемпионов, в стране постоянно возводятся спортивные комплексы и сооружения, а спортивная жизнь граждан поддерживается самим Президентом Республики Беларусь.

Физическая культура и спорт являются важной частью жизни любого государства и человека, спортивные достижения многих спортсменов известны на весь мир, а об Олимпийских играх знают все люди на планете. Поэтому спорт по праву считают важным аспектом в построении миролюбивого общества благодаря тому, что именно он охватывает и объединяет огромное количество людей.

Подводя итоги вышесказанному, можно с уверенностью утверждать, что спортивные традиции являются одним из ключевых факторов, которые способствуют прославлению Беларуси в мире. Именно благодаря спортивным достижениям, широкой пропагандой физической культуры и спорта среди подрастающего поколения, Республика Беларусь известна как одна из самых здоровых и спортивных наций в мире.

Литература:

- 1. Бубка, С.Н. Олимпийский спорт: древнегреческое наследие и современное состояние: дисс. ... д-ра наук по физ. воспит. и спорту / С.Н. Бубка // К., 2013. – 498 с.*
- 2. Национальный олимпийский комитет Республики Беларусь / сост. П. П. Рябухин; пер. на англ. яз. Ю. А. Верещагина, В. А. Юрчик. – Минск: Парадокс, 2007. – 72 с.: ил.*
- 3. Мы – беларусы. Кн. 2. На спартыуных арэнах свету / уклад. Т. Бондар, П. Рябухин; маст. С. Калініна; аут. тэксту І. Кахновіч, Г. Маскаленка, П. Рабухин; пер. на англ. мову Н. Петрашкевіч, пер. на бел. мову М. Гілевіч; фота М. Басінскай, У. А. Иванова. – Минск: Літэратура і Искусство, 2005. – 160 с.: іл.*
- 4. Витебщина олимпийская / сост. В. В. Быньков. – доп. - Витебск: Витеб. обл. тип., 2011. – 192 с.: фот.*